

立足于更高起点,谋划和构建更广阔的大格局 儋州:新兴地级市提档升级



重点项目建设成为儋州推动产业结构调整、促进经济发展的重要抓手。图为海花岛项目。 写煌 摄

战略升级 着力打造“一市双城三区四地”

儋州发展战略的确定,是一个不断升级的进程。

2008年7月,省委五届三次全会上,明确了儋州的发展定位:建设海南西部中心城市。

经过长期积淀,2011年1月,儋州市委市政府提出“一市双城三大功能区”发展战略。“一市”即建设海南西部中心城市;“双城”即建设那大城区和滨海新区;“三大功能区”即建设西北部滨海经济区、中部综合经济区、东南部生态经济区。

2015年,儋州正式升格为地级市。这使市委市政府决策层站在更高起点上,谋划和拓展儋州更广阔的大格局。

基于创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,2016年11月下旬,在儋州市第十二次党代会和第十五届人民代表大会第一次会议上,再度推出该发展战略的“升级版”——“一市双城三区四地”。

其中“四地”即建设热带特色高效农业基地、互联网信息产业基地、现代临港工业物流基地、国际旅游岛旅游度假目的地。

发展定位更加明晰而务实。具体而言,“一市”是统领,是奋力将儋州打造成带动周边、辐射西部的区域中心城市;“双城”是两翼,使儋州城市规划建设从“内陆时代”转向“滨海时

代”;“三区”是全域发展布局,北部地区依托洋浦建设新型工业区,中西部建设综合产业区,南部地区则建设生态保护区;“四地”是产业支撑,着力打造助推城市可持续发展的多个特色支柱产业。

围绕中心城市发展定位,儋州迈出了城乡统筹发展新步伐。该市推进“中心城市、风情小镇、美丽乡村”整体布局,强化那大城区、滨海新区与儋州工业园、东坡文化旅游区、光村银滩综合旅游度假区、兰洋温泉旅游度假区六大支撑点作用,推进特色产业小镇建设,形成“双城多点”城市空间结构。

据统计,5年来那大城区开发项目

计划总投资100亿元,已开工并累计完成投资逾70亿元。那大城区建成区面积,由2012年的28平方公里扩大到现在的35.39平方公里。

而滨海新区,由6年前的沉寂海岸,崛起为一座新城。

“海陆空”交汇的大交通,使儋州滨海新区引进了“三大组团”:第一组团有恒大·金碧天下、恒大·海花岛、银馨·海阳城、儋州重庆城等项目;第二组团有博亚滋·中南·西海岸等项目;第三组团即核心组团,有双联·塞维亚海岸、白马湾·滨海花园、中视·金海湾、蓝岛·滨海康城等项目。

系列组团项目,拉动儋州滨海新区加速度发展。2016年,该新区重点项目计划投资约64.08亿元,前10个月实际完成投资108.53亿元,占全市重点项目完成投资七成以上。

“双城”带动下的“多点”,共同构成儋州城镇化建设的大构架。

就未来城市建设管理,儋州作出新的布局:今后5年,城市功能日臻完善,城乡一体化稳步推进。那大城区、滨海新区等主城区建设规模将达73.88平方公里,城镇化率将达60%,不断彰显儋州作为海南西部区域中心城市的辐射带动作用。

11月27日,儋州市第十五届人民代表大会第一次会议胜利闭幕。会上,对重点项目建设工作进行了部署:2017年该市初步安排重点项目101个,年度计划投资约155.3亿元,同比增长16%。

2017年儋州系列重点项目数,首次突破100个。这些项目包括:推动“南海云都”互联网项目、启迪科技城项目按时开工;确保海花岛旅游综合体及对岸配套工程、农村公路“六大工程”、海南西部中心医院二期和光村银滩度假区路网建设等项目完成年度投资计划;建成儋州书画院、儋州万通农产品批发市场;重点做好PPP基础设施项目、王五农产品物流园区等项目前期工作。

儋州始终坚持“大企业进入,大项目带动”的发展思路,“十二五”以来,儋州重点项目建设势头强劲。

儋州市政府汇总数据显示:2015年全市有88个重点项目,完成投资首次突破百亿元大关,达到107.27亿元,同比增长26.6个百分点。2016年初,儋州确定了90个省市重点项目,年度投资计划133.9亿元。1月至10月,全市累计完成投资148.97亿元,年度投资计划完成率111.2%,高于序时进度27.9个百分点,同比增长94.6%。

在此基础上,儋州继续加大招商引资力度。据市发改委有关负责人介绍,儋州围绕旅游、互联网、医疗健康、医药产业、现代物流、高新技术等十二大产业和重点基础设施建设,力争2017年招商引资项目计划总投资额超过550亿元。

抓项目就是抓发展。系列优质重点项目投资与年俱增,彰显出儋州作为新兴地级市提档升级的良好态势。



儋州九大农产品之一的黄皮。平宗 摄



儋州鹿角灵芝产业。舒晓 摄

产业升级 推动三次产业融合式协调发展

乍一看犹如甘蔗似的植物,其实是长势正旺的菌草。这种菌草打碎后装成小袋,是培养灵芝、蘑菇的主要原材料。目前,儋州菌草产业年产值已突破3000万元。

“点草成金”的菌草,通过延伸产业链,向纵横融合式发展方面迈进。

如今,儋州不少经济实体正在拓展这种融合式协调发展的新路子,使区域经济持续快速发展,综合实力大幅提升。据市统计部门预计,2016年地区生产总值达259.18亿元,地方一般公共预算收入20亿元,全社会固定资产投资149.88亿元,分别比2012年增加82.89亿元、10.7亿元、74.84亿元,年均分别增长8.4%、21.1%、24.8%。

儋州三次产业结构由2012年的51.0:14.6:34.4,调整到2016年的44.8:12.0:43.2。其中,第一产业提质增效,特色高效农业效益逐步凸显。儋州粽子、跑海鸭蛋、红鱼等“九大农产品品牌”形成一定的市场影响力。

第二产业不断夯实,儋州工业园基础设施建设扎实推进。建成投产长润建筑玻璃深加工项目,开工建设双胞胎饲料加工项目,引进了电动车智能充电等一批新型工业项目。

第三产业突破发展。“海花岛”和

“东坡文化体验之旅”两大旅游品牌初见成效,以互联网产业为核心的新兴产业发展势头强劲。

三次产业融合式协调发展,主要依靠重点项目带动。5年来,儋州共建设重点项目277个,累计完成投资409.7亿元。重点项目建设成为推动产业结构调整、促进经济发展的重要抓手。

立足于新兴地级市更高起点,儋州市第十二次党代会上,确立了今后5年全市经济社会发展的主要奋斗目标:

经济综合实力实现新跨越。发展方式不断转变,产业结构更趋合理,经济增长质量和效益显著提高,经济总量在全省保持较前位次,成为海西南部重要增长极。国内生产总值年均增长7.5%,地方一般公共预算收入年均增长8.5%,全社会固定资产投资年均增长12%,社会消费品零售总额年均增长9%。

城市建设管理呈现新局面。城市功能日臻完善,城乡一体化稳步推进,“一创五建”取得良好成效。那大城区、滨海新区等主城区建设规模达73.88平方公里,城镇化率达60%。建成国家园林城市和卫生城市,力争建成全国文明城市,海南西部区域中心城市辐射带动作用明显增强。

“紧扣供给侧结构性改革,实现经济效益质量更大提升。”儋州市委书记

张耕指出,“供给侧结构性改革是经济发展的主抓手,产业升级的推动器。”

据介绍,为推动经济换挡加速,儋州将从供给侧发力,以重点项目建设为抓手,推动产业向集聚化布局、规模化发展、中高端迈进,促进一、二、三产业融合发展,促进产业转型升级、经济提质增效。

具体而言,该市将以“四个围绕”展开大布局:

——围绕建设热带特色高效农业基地,打造农业“王牌产业”。

抓住特色、高效两个端口,加快传统种植业改良提质增效,引导低质低效产业退出生产,推动农业产业结构优化升级。通过实施农业标准化、品牌化战略,加大“九大农产品”品牌宣传力度,再创3个以上国家级地理标志农产品。支持发展农产品加工仓储冷链物流设施,推进农业生产、加工、销售一体化建设。

——围绕互联网信息产业基地建设,大力发展生态科技产业。

儋州互联网产业发展风生水起。近一年来,海南东华软件有限公司、启迪集团、苏宁易购、58同城等183家企业已办理登记手续,其中85家企业正式运营。今后,该市加快建立农产品电子商务渠道和销售网点,建成木棠创意互联网小镇等一批“互联网+”小镇。通

过完善互联网旅游信息发布、沟通、交易和支付功能,实现儋州重要公共场所和旅游景点景区无线网络全覆盖。

——围绕现代临港工业物流基地建设,集群发展新型工业。

坚持走新型工业化道路,以儋州工业园“一园两区”为平台,加快园区配套设施建设,大力培育发展海产品加工、港口物流产业。扎实推进白马井中心渔港等渔业基础设施建设,发展远洋捕捞业。努力促进儋州洋浦合作共赢发展。

——围绕打造国际旅游岛新兴旅游度假目的地,加快发展以旅游业为龙头的现代服务业。

儋州坚持把发展现代服务业作为经济转型升级的重点,努力形成以生产性服务业为主体的现代服务业体系。基于全域旅游,儋州全力服务“海花岛旅游综合体”建设,推进“东坡文化旅游区”和一批特色风情小镇、美丽乡村建设,打造涵盖东坡文化、滨海度假、温泉养生、生态观光、民俗风情、农耕体验等内容的“千年古郡·魅力儋州”旅游品牌。同时,大力发展现代商贸物流业,打造夏日国际商业广场、鼎尚时代广场、豪德森达商贸物流城、红星美凯龙等商贸物流集群,构建西部商贸物流龙头城市。

形象升级 让儋州逐步知名于全国乃至全球

12月6日,“星艺装饰杯”2016海南(儋州)国际象棋公开赛,将在颇具异域风情的儋州光村雪茄风情小镇开幕。该赛事总奖金达55万元,是目前中国奖金最高的国际象棋公开赛,来自中国、印度、匈牙利、塞尔维亚、乌克兰等10多个国家的100多名优秀棋手报名参赛。

不仅仅是国际象棋重大赛事在儋州举行,近年来该市还引进了武术锦标赛、趣味体育等多项赛事,其中最具有代表性的是“一节两赛”。

从2010年开始,儋州连年举办“东坡文化节”、国际象棋特级大师超霸战大赛和国际马拉松赛。“东坡文化节”吸引了湖北黄冈、广东惠州、四川梅州三市加盟轮流举

办,两大体育赛事则升级为国家级比赛。2012年开始,儋州举办东坡诗词背诵擂台赛,在老少妇孺中形成争诵东坡诗词的风尚。2013年,在儋州举办的首届海南雪茄文化旅游节,将三次产业有效整合。全省趣味运动会、武术锦标赛等大型活动也落户该市。每场活动,都有上万人甚至数万人参与。到儋州观摩的营销专家崔英善评价,文体赛事最易形成“口碑传播链”。

通过马拉松赛,搭建了一个集体育、文化、传播、娱乐于一体的多维共融的交流平台,有效促进了儋州乃至海南的竞技体育、全民健身体育和体育文化的融合与协调发展,同时也让儋州人民打开眼界,领略这一风靡全球的运动魅力。

以国际象棋为例,这个一度让不少中国人感到“高大上”的事物,如今在儋州已是家喻户晓。据市教育局负责人介绍,由于儋州连年举办“国际象棋特级大师超霸战”产生示范带动效应,目前全市有7万左右中小学生学习国际象棋。

纵观世界上一些著名城市,都有自己独特的文化气息。儋州市广大中小学生学习国际象棋,自然也会带动家庭、社区对此的兴趣和关注。这说明国际象棋的文化特质与儋州非常吻合,有助于提升儋州的城市品位和知名度。

不难设想,以“一节两赛”为代表的“文化之城”建设,培养出儋州未来的精英阶层,若干年后,将使城市气质大为提升。

“国际象棋赛事加快了儋州走向

国际化的步伐,扩大了城市影响,让人一提起‘国际象棋超霸战’就想起儋州,一提起儋州就想起‘国际象棋超霸战’。”国家体育总局棋牌运动管理中心副主任叶江川指出。他认为,儋州多次成功举办国际象棋特级大师超霸战等国际性的文体赛事,使城市知名度、美誉度和影响力迅速提升,对投资兴业、旅游观光等具有重要的带动作用。

“居高声自远,非是藉秋风。”儋州已荣膺“中国民间艺术之乡”“全国诗词之乡”“中国楹联之乡”和“中国书法之乡”等称号。如此深厚的人文底蕴与具有“国际范”的赛事,将使儋州市品牌逐步知名于全国乃至全球。

(平宗)